



●中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在河北考察，主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话。他强调，要坚定信心，保持定力，增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力，统筹发展和安全，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。

中共中央政治局常委、国务院总理李强，中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席座谈会。中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇陪同考察并出席座谈会。

5月11日至12日，习近平在河北省委书记倪岳峰、省长王正谱陪同下，先后来到沧州、石家庄等地，深入农村、港口、科研单位等，实地了解京津冀协同发展情况。

12日下午，习近平在石家庄市主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会。河北省委书记倪岳峰、天津市委书记陈敏尔先后发言，北京市委书记尹力提交了书面发言，就深入推进京津冀协同发展汇报工作情况、提出意见建议。

听取大家发言后，习近平发表了重要讲话。他对党的十八大以来河北经济社会发展取得的成绩表示肯定。习近平强调，党的十八大以来，按照党中央决策部署，京津冀3省市切实履行主体责任，中央有关部门和单位大力支持配合，做了大量卓有成效的工作，京津冀协同发展取得新的显著成效，疏解北京非首都功能初见成效，雄安新区建设取得重大阶段性成果，北京城市副中心高质量发展步伐加快，“轨道上的京津冀”加速形成，美丽宜居京津冀取得丰硕成果，科技创新和产业发展水平持续提升。实践证明，党中央关于京津冀等重大区域发展战略是符合我国新时代高质量发展需要的，是推进中国式现代化建设的有效途径。

●中老铁路国际旅客列车跨境旅客发送量超1万人次。截至5月13日，中老铁路国际旅客列车开行已满1个月，跨境旅客发送量超1万人次，不仅方便沿线民众出行，还对助推中国与东南亚地区文化旅游融合起到积极作用。（据新华社、央视网）

新时代 新征程 新伟业

花瓣同心京津冀 文旅协同绽新彩

□ 本报记者 魏彪 通讯员 任英文

5月11日至12日，习近平总书记近日在河北考察，主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会并发表重要讲话。习近平总书记强调，要坚定信心，保持定力，增强抓机遇、应挑战、化危机、育先机的能力，统筹发展和安全，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，推动京津冀协同发展不断迈上新台阶，努力使京津冀成为中国式现代化建设的先行区、示范区。

京津冀旅游环线列车西线游“北京—涞源”开行，“乐游京津冀一码通”平台上线……京津冀如同一朵花上的花瓣，瓣瓣不同，却瓣瓣同心。随着三地文化和旅游部门共同谋划，共绘蓝图，三地协同发展深入推进，绽放新的光彩。

深化交流 务实合作

近年来，三地文化和旅游部门紧抓协同发展历史性机遇，围绕京津冀文旅协同发展“四个一体化（组织、管理、市场、协调）”目标有序推进，各项工作结出累累硕果。

“文旅协同发展机制逐步完善，文旅市场活力持续增强，文旅监管合作不断深入……我们坚持搭平台、建链条、促合作、立标准、铸品牌，推动京津冀文旅协同发展成效显著。”北京市文

化和旅游局有关负责人介绍。

天津市文化和旅游局有关负责人表示，近年来，天津深入落实京津冀协同发展重大战略和京津冀协同发展走深走实行动，加快形成“协同管理、优势互补、形象共树、客源共享”的良好格局。

河北省文化和旅游厅有关负责人介绍，河北全面深化与京津交流合作，积极承接、打造高质量文旅项目，推动文旅资源共建共享，互相支持办好重大活动，奋力开创京津冀文旅协同发展新的美好图景。

作为京津冀协同发展的骨骼系统和先行领域，交通一体化是三地文旅协同发展的重要前提。从开通京津冀旅游直通车和旅游专列，到发行京津冀自驾游旅游护照，再到投放京津冀旅游一卡通，京津冀距离不断拉近。

推出旅游线路、发放专项消费券、举办促消费活动……今年，京津冀三地文化和旅游部门围绕“2023全国消费促进月暨京津冀消费季”，举办了系列活动等，较好满足市民游客多元消费需求。

与此同时，京津冀三地各市区（县）广泛开展交流合作。作为京津冀协同发展的“桥头堡”，北京通州、天津武清、河北廊坊于2016年成立通武廊文化和

旅游合作联盟；北京市平谷区近日联合天津市蓟州区、宝坻区，河北省遵化市、三河市、兴隆县推出5条京东休闲旅游示范区精品旅游线路；河北省唐山市文化广电和旅游局与北京市通州区文化和旅游局、天津市宝坻区文化和旅游局日前签约合作，共谋发展。

多元供给 丰富体验

五一假期，京津冀旅游亮点纷呈。京张体育文化旅游带、长城文化旅游带、大运河文化旅游带等沿线景区景点热度飙升。

对生活在京津冀的市民游客而言，在三地串门畅游渐成常态。

在北京，爬长城、游故宫、逛博物馆，体验环球影城的王者荣耀英雄盛會、北京欢乐谷的国潮文化节，受到游客的青睐。

走进河北大地，革命圣地西柏坡游客络绎不绝，夜幕下的正定古城热闹非凡，承德避暑山庄人气爆棚……“这么近、那么美，周末到河北”成为游客休闲度假的新时尚。

“太美了。”5月1日，作为距离北京最近的海港和4A级景区，位于渤海湾畔天津港的东疆湾人工沙滩景区游人如织。携程日前发布的《2023年五一出游数据报告》显示，天津凭借自驾游

的便利、多样的亲子场馆、丰富的城市休闲活动，吸引了大批游客前往消费，荣登最强周边游“吸金力”前十榜单。

近日，北京君盛宏科技有限公司京津冀旅游一卡通发行办公室的电话铃声此起彼伏。“都是用户打来咨询的。”该公司京津冀旅游一卡通项目经理邵化栋介绍。

“我们积极培育更多高质量文旅项目，推出周末亲子游、环湖休闲游等旅游线路，让‘诗和远方’实现更好联结。”唐山文旅集团策划总监周常立说。

随着文旅深度融合发展，市民游客更加重视文化内涵和旅游品质。为此，三地文化和旅游业界在开发产品线路上下足了功夫。北京市文化和旅游局持续打造“漫步北京”品牌，发布文旅骑行线路，推出100个新晋北京网红打卡地和100个提名推荐打卡地。天津市文化和旅游局推出赏花游园等主题产品。河北省文化和旅游厅近期策划推出红色经典、生态山水、历史文化等主题精品旅游线路。

面向未来 携手前行

如何立足发展实际，进一步拓展文旅合作深度广度，实现共建共享共荣，成为京津冀文化和旅游业界关注的焦点。（下转第2版）

第五届中国歌剧节在浙江开幕

本报讯（记者 沈喙）近日，由文化和旅游部、浙江省政府主办的第五届中国歌剧节在浙江省人民大会堂开幕。中央宣传部分管日常工作的副部长，文化和旅游部党组书记、部长胡和平，浙江省委副书记、省长王浩出席开幕式并致辞。开幕式由浙江省副省长胡伟主持，浙江省人大常委会副主任吴昊、浙江省政协副主席成岳冲出席。

胡和平表示，党的十八大以来，文化和旅游部深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作重要论述精神，在歌剧创作排演、人才培养，以及演出市场培育、品牌活动打造、对外交流合作等方面，出政策、建机制、搭平台，特别是实施中国民族歌剧传承发展工程，组织创作推出一批讴歌伟大时代、观照人民生活、赢得叫好叫座的精品佳作。中国歌剧节始终秉持“歌剧艺术的盛会，人民群众的节日”宗旨，成为展示歌剧创作成果、助力歌剧艺术发展的美丽窗口和宽广舞台，为人民群众奉献丰富的歌剧艺术大餐。广大文艺工作者要深入学习贯彻习近平总书记重要论述精神，坚持以人民为中心的创作导向，坚持在火热生活中汲取营养，坚持守正创新、坚守中华文化立场，以创作为核心任务、以演出为中心环节，推出更多思想精深、艺术精湛、制作精良的优秀作品，在世界艺术领域鲜明确立中国气派、中国风范。

王浩表示，近年来，浙江深入学习贯彻习近平总书记关于文艺工作重要论述精神，坚定不移沿着总书记指引的路子阔步前行，坚持一张蓝图绘到底，一锤接着一锤敲，大力发展文化事业和文化产业，先后涌现《红船》《呦呦鹿鸣》等一大批歌剧精品佳作。当前，浙江正全面贯彻党的二十大精神，深入实施“八八战略”，以共同富裕先行和省域现代化先行打造“重要窗口”，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，奋力谱写中国式现代化浙江篇章。浙江将以举办中国歌剧节为契机，进一步坚定文化自信，加快推进文化浙江建设，打造新时代文化高地，为文化强国建设作出新的更大贡献。

开幕式后演出了歌剧《红船》，该剧大力弘扬伟大建党精神，恢宏再现中国共产党人开天辟地的光辉历程。本届中国歌剧节汇集24部优秀歌剧作品，将举办优秀剧目展演、经典歌剧展演周、一剧一评、民族歌剧创作人才研修班、歌剧公益服务等系列活动。香港特别行政区艺术团首次参加。

●聚焦“5·19中国旅游日”

“5·19中国旅游日”主题周活动启动

本报讯（邵子君 首席记者 王洋）今年5月19日是第13个中国旅游日，文化和旅游部决定以“美好中国，幸福旅程”为主题，开展主题日、主题周、主题月活动。在距离“5·19中国旅游日”还有5天之际，“5·19中国旅游日”主题周活动拉开帷幕。

5月14日上午10时30分，扬州东关街人流涌动。游客一边欣赏扬州清曲、扬州评话、杖头木偶等非遗表演，一边打卡小巷特色地标、文创美食，开启不一样的古巷潮玩……作为“5·19中国旅游日”主题周活动的第一站，扬州以“小巷潮玩”系列活动打开主题。

据悉，自5月14日起，扬州、长沙、海口、厦门、西安5个代表城市将分别以大众旅游、智慧旅游、绿色旅游、文明旅游、文旅融合为核心内容，精心策划主题活动，以“一城一主题、一天一海报、一地一线路”的方式开启“5·19中国旅游日”主题周，掀起全民参与热潮。

扬州素有“巷城”之称，坊间有

“北京胡同扬州巷”之说。其中，东关街和仁丰里是扬州四大历史文化街区的代表，皮市街、江都邵伯古镇、高邮南门大街等扬州街巷资源也是游客不能错过的网红打卡地。此次活动，扬州充分利用“小巷”中深厚的文脉资源，以亲民的小巷“烟火气”，彰显大众旅游特色。

自5月14日起，游客可在皮市街、邵伯古镇、仁丰里、东关街、高邮南门大街等古巷街头开启各种新潮玩法：“重塑·新生”创意主题市集、“少侠”市集、风物市集、“偶”遇东关、“邮”味市集……游客不仅能在5处历史文化街区中逛吃购物，还能看到国家级非遗代表性项目扬州清曲、扬州评话、扬州杖头木偶表演；也能现场体验扬州面塑、扬州刺绣、扬州雕版印刷等非遗技艺；更可领取打卡手册，打卡小巷特色地标、文创美食、非遗工坊等，将攒齐纪念章的打卡页放入抽奖箱，参加潮玩抽奖，幸运游客还有机会获得扬州文旅“大礼包”。（下转第2版）

“这个荣誉是中国旅游研究者的集体荣誉”

——访第16届联合国世界旅游组织尤利西斯奖获奖者保继刚

□ 本报记者 徐晓

“4月20日，我收到联合国世界旅游组织工作人员的一封邮件，告知我获得了第16届尤利西斯奖，并在5月份官宣。”中山大学经济与管理学部副主任、教授保继刚接受中国旅游报记者专访时说，今年10月份，他将赴乌兹别克斯坦出席颁奖仪式，并作5分钟左右的演讲。

5月11日，联合国世界旅游组织官网宣布，因在旅游知识创新与传播方面作出卓越贡献，向保继刚授予第16届尤利西斯奖。保继刚成为该奖项设立以来首位获奖的中国内地学者。

据了解，联合国世界旅游组织尤利西斯奖由联合国世界旅游组织在2003年设立，旨在表彰和鼓励旅游业知识创新、传播和应用，展示旅游业知识创新领域的最新进展，是联合国世界旅游组织在旅游知识创新方面的唯一奖项。其中，个人杰出贡献奖授予在学术机构、政府部门及私人企业中为旅游业知识创新作出卓越贡

献的杰出人士。

“能获得这个奖是中国旅游教育和旅游研究国际化整体水平被国际学术界认可的一个体现。”保继刚说，在他看来，旅游研究国际化确实非常重要。

保继刚在1995年至1997年先后赴加拿大、美国做了近2年的访问学者，与几十位国际旅游圈内外的著名学者进行过沟通交流，学习到了很多国际理论知识和教学理念。回国后，他推动中山大学旅游管理学科办学国际化，使其成为在世界排名前5的学科。

“中国旅游整体地位在国际上不断提升。中国的旅游规模对世界旅游发展的贡献在世界范围内数一数二，特别是出境游已经成为推动世界经济复苏的重要力量。”保继刚认为，中国旅游地位提升是获奖的一个很重要的支撑。（下转第2版）

视觉新闻

守护游客平安 景区上空巡查

5月14日，浙江省舟山市朱家尖南沙景区游人如织，舟山市公安局普陀山分局朱家尖派出所民警利用警用无人机在滨海景区进行空中巡查，守护游客平安。图为当天，民警正在进行空中巡查。

邹训永 摄



“全国通办”为赴港澳团队游添把火

□ 本报采访组

“我只需拿身份证就可以办理了嘛？”赴港澳团队旅游签证申请在智能签证设备上怎么提交？日前，国家移民管理局发布公告，自5月15日起全面恢复实行内地居民赴港澳团队旅游签证“全国通办”。消息公布后，记者在北京市公安局东城分局出入境接待大厅珠市口受理点遇到了多位到现场咨询的市民游客。在不少内地市民游客看来，此番优化操作，让港澳之旅可以实现“报团就走”；在旅游业界看来，这更是对港澳旅游市场复苏的有力推动。

带来便利 激发消费

在福建宁德工作的张琼这几天一

直在OTA上查找合适的赴港澳旅游的旅行团线路。“办理赴港澳团队旅游签证拿身份证就办了，我们全家计划近期报团去香港和澳门错峰旅游。”隔着电话记者都能感受到张琼对这段旅程的期待。

“这一优化措施，给一些不在户籍所在地就业的人群，以及签证申请门槛较高的城市居民赴港澳旅游带来了更明显的便利。”携程自营亚洲大区负责人林志卓说。

采访中，多位来自旅行社、航空、旅游部门的业者表示，优化措施反映出有关部门对内地居民赴港澳团队旅游的进一步支持。

在春秋旅游副总经理周卫红看

来，港澳游“说走就走”客群的覆盖面扩大，更多客群有了一年多游几遍港澳的可能性，也会刺激在大湾区工作的外地户籍人员利用周末等休闲时间跟团赴港澳旅游的热情。

“广州、深圳、珠海等地是港澳通关枢纽城市，新政策将拉动大湾区整体旅游消费，并有望通过港澳连接更多海外旅游目的地，从而刺激出境旅游市场。”广东省中国旅行社股份有限公司董事长吴建生说。

为促进澳门旅游业恢复，澳门特别行政区政府此前留出了1.8亿元预算，用于来澳旅游团队游客补贴。澳门特别行政区政府旅游局局长文绮华在接受记者采访时说，他们正努力让

更多旅行社做好相关业务，让更多客人获得宾至如归的体验。

澳门中国旅行社股份有限公司旅游中心总经理潘荣标表示，自相关政策放开后，内地游客赴港澳旅游的热度较高，但跟团游的受欢迎程度略逊于自由行。此次利好消息的放出，将对内地旅行社组织游客赴澳有很大帮助。预计接下来的暑期和十一假期赴澳旅行团的数量将会进一步增加。

“截至目前，我们每周营运超过125对航班，往来内地15个城市与香港之间，整体运力较去年12月底增加了200%以上。”国泰航空中国区总经理孙悦怡说，他们对香港旅游业的复苏和发展前景充满信心。（下转第2版）